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РА ЗАМ ЗРА БІ ЛІ ЛЯ СЫ ЧЫС ЦЕЙШАМІ
У ак цыі «Чыс ты лес», якая па іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства ляс ной 
гас па дар кі прай шла 11 каст рыч ні ка, узя лі ўдзел амаль 30 ты-
сяч ча ла век. Агуль ны мі на ма ган ня мі бы ло са бра на і вы ве зе на 
больш за тры ты ся чы ку ба мет раў смец ця.

Сё ле та асаб лі вая ўва га на да ва ла ся на вя дзен ню па рад ку на зем лях 
ляс но га фон ду, раз ме шча ных уз доўж аў та ма гіст ра ляў. Ачы шча лі ся 
пры да рож ныя па ло сы ўздоўж усіх аў та ма біль ных да рог рэс пуб лі кан-
ска га і аб лас но га зна чэн ня. Акра мя та го, доб ра ах вот ні кі не абы шлі 
ўва гай мес цы скла дзі ра ван ня драў ні ны, а так са ма мес цы ад па чын-
ку і ін шыя аб' ек ты са цы яль на га зна чэн ня, раз ме шча ныя ўздоўж да-
рог. Тра ды цый на ак цыю пад тры ма лі су пра цоў ні кі шмат лі кіх ар га ні-
за цый, а так са ма на ву чэн цы школ і ка ле джаў, сту дэн ты і ўла даль ні кі 
дач ных участ каў са да вод чых та ва рыст ваў.

Ак цыя «Чыс ты лес» прай шла ўжо ў пя ты раз. Коль касць удзель ні каў 
па вя ліч ва ец ца з кож ным го дам. З 2010 го да ў ёй узя лі ўдзел амаль 
90 ты сяч доб ра ах вот ні каў.

«РЫ БАЛ КА» НА 115 МЛН
І КРЫ МІ НАЛЬ НАЯ СПРА ВА 

Дзёрз ка га бра кань е ра з буй ным уло вам за тры ма лі су пра цоў-
ні кі Мя дзель скай між рай інс пек цыі на Ві лей скім ва да схо ві шчы. 
Жы хар па сёл ка Пле шча ні цы за ноч на ла віў столь кі ры бы, што 
тая ледзь ве змяс ці ла ся ў гу ма вай лод цы.

— Муж чы на зда быў 70 су да коў, 100 ля шчоў і яшчэ 38 асо бін ін шых 
ві даў ры бы. Гэ ты ўлоў стаў маг чы мым дзя ку ю чы вась мі сет кам агуль-
най даў жы нёй ка ля паў кі ла мет ра. Ва га не за кон най зда бы чы скла ла 
136 кі ла гра маў, — рас па вя ла прэс-сак ра тар Дзяр жаў най ін спек цыі 
ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Воль га ГРА МО ВІЧ. — Бра кань ер так за ха піў ся «пра цай», 
што на ват не за ўва жыў, як у цем ры да яго пад плы ла лод ка з су пра-
цоў ні ка мі між рай інс пек цыі. Як вы свет лі ла ся, муж чы ну ўжо не ад ной чы 
за трым лі ва лі за не за кон нае ры ба лоў ства. Кры мі наль ная спра ва за ве-
дзе на і за раз. А для па чат ку па ру шаль ні ку да вя дзец ца па крыць ка ля 
115 міль ё наў руб лёў шко ды, на не се най пры род ным рэ сур сам.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар.)

Яна гэ тыя пра па но вы на ват слу хаць 
не ста ла, вы ра шыў шы па зма гац ца за 
род ную кры ві нач ку — і ця пер, праз 5 га-
доў упар тай ба раць бы, ля чэн ня і кан-
суль та цый, не каль кіх скла да ных апе ра-
цый і што дзён най на пру жа най пра цы з 
го на рам за зна чае, што амаль усе гэ тыя 
ды яг на зы з сы на зня ты. За ста ло ся толь-
кі па ру шэн не слы ху — да вя ло ся ста віць 
ка пі ляр ны ім план тант, бо ра ней ма лы 
на огул ні чо га не чуў. Але сён ня спе цы-
я ліс ты аб на дзей ва юць, што ў перс пек-
ты ве хлоп чык змо жа пай сці ў звы чай-
ную шко лу і па спя хо ва кан так та ваць з 
ад на год ка мі. «Тым больш, ста рэй шыя 
брат і сяст рыч ка ва ўсім ма лод ша му да-
па ма га юць, ён ло віць кож нае іх сло ва і 
ві да воч на раз ві ва ец ца», — са свет лай 
усмеш кай дзе ліц ца ма ма Але на.

…Ма ту лі на свя та ў За слаўі па ча ло ся 
з лі тур гіі, якую ў го нар усіх ма ці пра вёў 
у Спа са-Пра аб ра жэн скай царк ве ай цец 
Па вел. І, без умоў на, га лоў ныя прось бы 
жан чын-пры ха джа нак у гэ ты дзень да ты-
чы лі ся зда роўя іх дзя цей, не за леж на ад 
та го, ма лень кія яны ці ўжо да рос лыя.

А кры ху паз ней, пас ля эк скур сіі па 
ад мет ных мяс ці нах За слаўя і пра гул кі па 

над звы чай пры го жым пар ку з най су час-
ны мі дзі ця чы мі гуль ня вы мі комп лек са мі 
(ён з'я віў ся і быў доб ра ўпа рад ка ва ны 
сё ле та да Дня пісь мен ства) па жа дан-
ні зда роўя, шчас ця і даб ра бы ту, квет кі 
і твор чыя пры знан ні ў лю бо ві пры ма-
лі ўжо са мі ма ту лі. І хоць яны не з тых, 
хто па каз вае эмо цыі на пуб лі цы, цёп лыя 
сло вы і він ша ван ні ад на мес ні ка стар-
шы ні Бе ла рус ка га са ю за жан чын Ан-
та ні ны Мо ра вай іх ві да воч на рас чу лі лі. 
Дый па да рун кі ад спон са раў ме ра пры-
ем ства, ся род якіх — вя ду чыя бе ла рус-
кія вы твор цы кас ме ты кі, кан ды тар скіх 
вы ра баў, па сцель най бя ліз ны і ін шай 
пра дук цыі, без умоў на, прый шлі ся да-
рэ чы кож най вя лі кай сям'і. А пад час 
свя точ на га кан цэр та «Ма ту ля род ная — 
вы ток жыц ця, ка лыс ка да бры ні», ка лі 
вы кон ва лі жэс та вую пес ню дзяў чат кі са 
шко лы-ін тэр на та для дзя цей з па ру шэн-
ня мі слы ху, — мно гія ма мы на огул ледзь 
стрым лі ва лі слё зы.

Пад час свя та ад бы ла ся і яшчэ ад на 
зна ка вая па дзея — уша на ван не пе ра-
мож цаў Рэс пуб лі кан ска га твор ча га кон-
кур су «Моц ная сям'я — моц ная дзяр жа-
ва», які ўжо ў трэ ці раз пра вя лі су мес-
на Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Бе ла ру сі і 
Бе ла рус кі са юз жан чын. Што асаб лі ва 

пры ем на, у лі ку яго пе ра мож цаў ака за-
ла ся і «Звяз да».

— Тэ ма сям'і па він на стаць ад ной з га-
лоў ных на ста рон ках дру ка ва ных рэс пуб-
лі кан скіх і рэ гі я наль ных вы дан няў, у тэ ле- і 
ра дыё пра гра мах, бо моц ная сям'я — гэ-
та той фун да мент, з яко га па чы на ец ца 
за клад ка ба за вых каш тоў нас цяў у кож-
ным ча ла ве ку. Мне пры ем на ад зна чыць, 
што сён ня жур на ліс ты шу ка юць для сва-
іх ар ты ку лаў вель мі ці ка выя сем'і, — па-
дзя лі ла ся сва і мі ўра жан ня мі ад сё лет ніх 
кон курс ных ра бот мі ністр ін фар ма цыі 
Бе ла ру сі Лі лія АНА НІЧ. — Маг чы ма, дзя-
ку ю чы та му, што ў апош нія га ды дзяр жа ва 
шмат зра бі ла для ўма ца ван ня сям'і ў рам-
ках пра гра мы дэ ма гра фіч най бяс пе кі. Мы 
хоць па кры се, але па чы на ем пры рас таць, 
і з кож ным го дам ма лень кіх бе ла ру саў 
на ра джа ец ца ўсё больш. Вель мі важ на 
ў прэ се пад трым лі ваць гэ ты на строй на 
жыц цё, па-доб ра му фар мі ра ваць культ 
сям'і, культ ма раль ных каш тоў нас цяў. 
Та кая ін фар ма цый ная па лі ты ка па він на 
быць не ра за вай, пры мер ка ва най да Дня 
ма ці або Дня аба ро ны дзя цей, а сіс тэм най 
і грун тоў най. Гэ тую доб рую, па зі тыў ную 
но ту трэ ба што дня ўпля таць у агуль ную 
ін фар ма цый ную плынь.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

«Паў ноч ны век тар 
Гро дзен шчы ны — 2014» 

24 каст рыч ні ка ў Смар го ні ад бу дуц ца ўжо тра ды цый ная, пя тая 
рэ гі я наль ная вы ста ва-кір маш «Паў ноч ны век тар Гро дзен шчы-
ны-2014» і між на род ны эка на міч ны фо рум «Но выя маг чы мас ці 
і перс пек ты вы су пра цоў ніц тва».

Паў ноч ны рэ гі ён Гро дзен шчы ны ўклю чае ў ся бе тры ра ё ны — 
Ашмян скі, Аст ра вец кі і Смар гон скі агуль най пло шчай 4,3 ты ся чы 
квад рат ных кі ла мет раў, дзе пра жы вае больш за 115 ты сяч ча ла век. 
Су мес ная вы ста ва да па ма гае су се дзям па глыб ляць і раз ві ваць між рэ-
гі я наль ныя кан так ты — най перш у сфе ры пра мыс ло вас ці і прад пры-
маль ніц тва (з дэ ман стра цы яй і про да жам но вых ві даў пра дук цыі), а 
так са ма куль тур ныя, гу ма ні тар ныя.

Сё лет няя вы ста ва збя рэ ў Смар го ні больш за 60 ар га ні за цый трох 
ра ё наў, у тым лі ку з за меж ным ка пі та лам, прад стаў ні коў ма ло га і 
ся рэд ня га біз не су. За про ша ны дып ла ма ты, прад стаў ні кі мі ніс тэр-
стваў і ве дам стваў, аб лас ных і ра ён ных улад. Бу дуць прад стаў ле ны 
пра па но вы па на ладж ван ні і раз віц ці ганд лё ва-эка на міч ных су вя зяў, 
на рошч ван ні бе ла рус ка га экс пар ту, а так са ма кан крэт ныя пра ек ты 
з перс пек ты вай пры цяг нен ня за меж ных ін вес ты цый. Гэ тыя пы тан ні 
аб мяр ку юць удзель ні кі між на род на га эка на міч на га фо ру му. Акра мя 
та го, бу дуць прэ зен та ва ны ту рыс тыч ныя па слу гі, пад рых та ва ны ці ка-
выя куль тур ныя ім прэ зы.

Для ўдзе лу ў вы ста ве-кір ма шы ў якас ці экс па нен та не аб ход на за-
рэ гіст ра вац ца на сай це Гро дзен ска га ад дзя лен ня Бе ла рус кай ганд-
лё ва-пра мыс ло вай па ла ты, а для ўдзе лу ў ін вес ты цый ным фо ру ме — 
на кі ра ваць за яў ку ў воль най фор ме па элект рон най по шце на ад рас: 
economsmorgon@maіl.ru.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК

�

За пра шаль нік За пра шаль нік   ��ВЫ ХОЎ ВАЦЬ МО ЛАДЗЬ —
СПРА ВА ГРА МАД СКІХ АБ' ЯД НАН НЯЎ 

На мі ну лым тыд ні ў Ва ло жын скім ра ё не пра хо дзі ла вы яз ное па ся джэн не 
Мінск ага аб лас но га ка ар ды на цый на га са ве та гра мад скіх аб' яд нан няў 
і па лі тыч ных пар тый. Ак ты віс ты аб мяр коў ва лі су мес ную пра цу па па-
тры я тыч ным, пра цоў ным і ду хоў ным вы ха ван ні мо ла дзі на пя рэ дад ні 
свят ка ван ня 70-год дзя Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай не, а так са ма 
рэа лі за цыю Дэ крэ та Прэ зі дэн та «Аб да дат ко вых ме рах па дзяр жаў най 
аба ро не дзя цей у ня доб ра на дзей ных сем' ях».

На пра ця гу дня чле ны ка ар ды на цый на га са ве та на ве да лі дзі ця чы сад — ся-
рэд нюю шко лу ў аг ра га рад ку До ры, ана ла гіч ную ўста но ву ў аг ра га рад ку Пяр шаі, 
ад дзя лен не са цы яль на га пры тул ку ва ўста но ве аду ка цыі «Ва ло жын скі дзяр жаў ны 
ра ён ны са цы яль на-пе да га гіч ны цэнтр», а так са ма Ва ло жын скі пра фе сій ны сель-
ска гас па дар чы лі цэй. Пас ля ад зна ча ных ме ра пры ем стваў ад бы ло ся пле нар нае 
па ся джэн не ар га ні за цыі. Удзел у ім пры няў на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня 
ідэа ла гіч най пра цы, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі абл вы кан ка ма Рус лан 
ТРУ ХАН:

— Наш ка ар ды на цый ны са вет — гэ та пля цоў ка для аб мер ка ван няў і дыс ку сій. 
Звяр та ю ся да прад стаў ні коў пар тый і гра мад скіх аб' яд нан няў: вы ка рыс тоў вай це 
гэ тую пля цоў ку больш ак тыў на, вы нось це на па ра дак дня важ ныя для ва шай ар га-
ні за цыі і на ша га на ро да пы тан ні, пра цуй це ў як ма га боль шым спект ры праб лем. 
Рас каз вай це пра сваю пра цу лю дзям: яны па він ны ве даць, чым вы зай ма е це ся. 
Так са ма за клі каю вас пра ца ваць на апя рэ джан не. Ужо сён ня трэ ба рых та вац ца 
да ме ра пры ем стваў па свят ка ван ні 70-год дзя Пе ра мо гі. Удзель ні каў той вай ны з 
кож ным го дам ста но віц ца ўсё менш і менш, і сё ле та свя точ ныя ме ра пры ем ствы 
прой дуць пад дэ ві зам «Ні вод на га ве тэ ра на без ува гі». На гад ваю, што ў хут кім 
ча се ўсіх нас ча кае свое асаб лі вы па лі тыч ны эк за мен — вы ба ры Прэ зі дэн та 
кра і ны, якія, хут чэй за ўсё, прой дуць у ве рас ні на ступ на га го да. Фар мі ра ван не 
вы бар чых ка мі сій усіх уз роў няў, агі та цый ных груп, ка мі сій па на гля дзе за вы ба-
ра мі — пра мая за да ча ар га ні за цый, якія ўва хо дзяць у ка ар ды на цый ны са вет, і 
гэ тую пра цу рас па чы наць так са ма трэ ба сён ня.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.

МА ЛІТ ВЫ ДЛЯ МА МЫ

Бе ла рус кая чы гун ка ўнес ла ка рэк ты вы 
ў рас клад ру ху між на род ных цяг ні коў у 
су вя зі з пе ра хо дам Ра сіі, Укра і ны і кра ін 
ЕС на «зі мо вы» час.

Як рас па вя лі ў прэс-служ бе БЧ, у су вя зі з 
пе ра хо дам на яго ў ноч з 25 на 26 каст рыч ні ка 
ў су сед ніх кра і нах Бе ла рус кая чы гун ка ра зам з 
іх чы гу нач ны мі ад мі ніст ра цы я мі за га дзя пра вя-
ла ка рэк ці роў ку ру ху між на род ных цяг ні коў.

На прык лад, цяг нік № 2 Мінск — Маск ва, які 
за раз ад праў ля ец ца з Мін ска ў 21.30 і пры бы вае 
ў Маск ву ў 8.05, з 26 каст рыч ні ка бу дзе ад праў-
ляц ца з на шай ста лі цы ў 22.06 (час пры быц ця 
за ста ец ца без змя нен няў). Цяг нік № 1 Маск-
ва — Мінск з пе ра хо дам на зі мо вы час бу дзе 
ад праў ляц ца з ра сій скай ста лі цы ў 21.25 (за раз 
ён ад праў ля ец ца ў 22.25) і пры бы ваць у Мінск 
згод на з ра ней шым рас кла дам — у 7.35.

Цяг нік № 86 Мінск — Кі еў, які вы хо дзіць з 
на шай ста лі цы ў 21.56 і пры бы вае ў Кі еў у 7.51, 
з 26 каст рыч ні ка бу дзе ад праў ляц ца з Мін ска ў 
22.45 (час пры быц ця ў Кі еў — без змя нен няў). 
З пе ра хо дам на зі мо вы час у зва рот ным на-
прам ку цяг нік бу дзе вы хо дзіць з Кі е ва ў 21.19 
(да 26 каст рыч ні ка ад праў ля ец ца ў 22.25), час 
пры быц ця ў ста лі цу Бе ла ру сі за ста ец ца без 
змя нен няў — 8.25.

Цяг нік № 805 Мінск — Віль нюс пас ля пе ра-
хо ду на зі мо вы час бу дзе ад праў ляц ца з Мін ска 
ў 8.40 (за раз — у 7.40) і пры бы ваць у кан ца-
вы пункт згод на з ра ней шым рас кла дам — 

у 10.10. Час ад праў лен ня цяг ні ка № 806 Віль-
нюс — Мінск пас ля 26 каст рыч ні ка за ста ец ца 
ня змен ным — 18.14, але пры бы ваць у на шу 
ста лі цу цяг нік бу дзе на га дзі ну паз ней — у 
21.44 (за раз — у 20.44).

Пас ля 26 каст рыч ні ка зме ніц ца рас клад 
ру ху цяг ні ка № 87 Мінск — Ры га: за мест 
21.30 са стаў бу дзе ад праў ляц ца з Мін ска ў 
22.35 (час пры быц ця ў Ры гу за ста ец ца ра ней-
шым — 9.30), у зва рот ным на прам ку цяг нік 
бу дзе вы хо дзіць з Ры гі па-ра ней ша му ў 18.35, 
але пры бы ваць у Мінск ён бу дзе ў 7.46 (за-
раз — у 6.35).

Цяг нік № 115 Мінск — Вар ша ва, які вы хо-
дзіць з Мін ска ў 20.44 і пры бы вае на стан цыю 
Вар ша ва-За ход няя ў 5.55, пас ля пе ра хо ду на 
зі мо вы час бу дзе ад праў ляц ца з Мін ска ў 21.45 
(час пры быц ця за ста ец ца без змя нен няў). Цяг нік 
№ 116 Вар ша ва — Мінск бу дзе вы хо дзіць з Вар-
ша вы згод на з ра ней шым рас кла дам у 20.52 і 
пры бы ваць у Мінск у 9.26 (за раз — у 8.38).

Пас ля пе ра хо ду на зі мо вы час зме ніц ца час 
ад праў лен ня і пры быц ця і не ка то рых ін шых 
цяг ні коў між на род ных зно сін. Апроч та го, у 
су вя зі са змя нен ня мі ў гра фі ку ру ху між на род-
ных цяг ні коў ска рэк ці ра ва ны і рас клад цяг ні коў 
рэ гі я наль ных і між рэ гі я наль ных лі ній, што кур-
сі ру юць па тэ ры то рыі кра і ны. Та му, вы праў ля-
ю чы ся ў да ро гу, за га дзя за зір ні це ў рас клад.

Сяр гей РА СОЛЬ КА

�

«Ка лі ка заць пра та ры фы на 
жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі, 
то за ка на даў ствам уста ноў ле на 
аб ме жа ван не пры што га до вым 
іх рос це ў ме жах пя ці до ла раў у 
эк ві ва лен це з на ступ най ін дэк са-
цы яй ад па вед на рос ту на мі наль-
ных за ра бот ных плат, — на га даў 
Анд рэй Ра маш ка. — Та му рэз ка га 
па вы шэн ня та ры фаў на па слу гі не 
прад ба чыц ца».

Пры гэ тым, каб зні зіць на груз-
ку на бюд жэт, ця пер іс нуе ды фе-
рэн цы ра ва ная апла та (на прык лад, 
за ва ду, элект ра энер гію) і па куль 
уста ля ва ныя нор мы пе ра гля даць 
не пла ну ец ца. Ад нак ка лі на сель-
ніц тва ста не цал кам аплач ваць 
ка му наль ныя па слу гі, ад ды фе-
рэн цы ра ва най апла ты ад мо вяц-
ца, ска заў на чаль нік упраў лен ня 

энер ге ты кі і на ву ко ва-тэх ніч-
на га раз віц ця Мін жыл кам га са 
Вя ча слаў ШМІТ. Ця пер бе ла ру сы 
аплач ва юць за па слу гі ка ля 30% іх 
кош ту, а да кан ца го да гэ тую ліч-
бу пла ну юць па вя лі чыць да 35%, 
спраг на за ваў Анд рэй Ра маш ка.

Га во ра чы пра га тоў насць сіс тэ-
мы ЖКГ да ацяп ляль на га се зо на, 
спе цы я ліст ад зна чыў, што та рыф 
за цеп ла энер гію для на сель ніц тва 
сё ле та скла дае 90 ты сяч руб лёў 
за ад ну спа жы тую гі га ка ло рыю. 
Як пра ві ла, у двух- і трох па ка ё вых 
жы лых па мяш кан нях спа жы ва ец-
ца да 1 ГКал за ме сяц.

Да рэ чы, ня гле дзя чы на цёп-
лую во сень, ва ўсіх са цы яль ных 
і куль тур ных уста но вах кра і ны 
ацяп лен не ўжо ўклю ча на. На мі-
ну лым тыд ні цяп ло ста ла па сту-

паць у жыл фонд Ві цеб скай, Ма-
гі лёў скай аб лас цей і част ко ва 
го ра да Мін ска. Ад нак па коль кі ў 
апош нія дні тэм пе ра ту ра па вет ра 
пе ра вы ша ла 10 гра ду саў, да лей-
шае ўклю чэн не спы ні лі і ад но вяць 
толь кі та ды, ка лі па вет ра на пра-
ця гу пя ці дзён бу дзе пра гра вац ца 
мак сі мум да 8 гра ду саў. У тых рэ-
гі ё нах, дзе сіс тэ му па спе лі за пус-
ціць, яе не ад клю ча лі, а пе ра вя лі 
ў рэ жым пра тап лі ван ня.

Спе цы я ліс ты так са ма па ве да мі-
лі, што для за бес пя чэн ня бес пе ра-
бой най ра бо ты сіс тэ мы ацяп лен-
ня жыл фон ду і лік ві да цыі ава рый 
ство ра ны рэ зер во выя ма тэ ры яль-
ныя рэ сур сы — пом пы, тру бы, ра-
ды я та ры ацяп лен ня і інш.

Ужо атры ма ны паш пар ты і ак-
ты га тоў нас ці на ўвесь жыл фонд 
кра і ны, пад су ма ва лі прад стаў ні кі 
мі ніс тэр ства.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК

�

Да ведамаДа ведама  ��

ЗІ МО ВЫ ЧАС СКА РЭК ЦІ РА ВАЎ 
РАС КЛАД РУ ХУ ЦЯГ НІ КОЎ РЭЗ КА ГАРЭЗ КА ГА

ПА ДА РА ЖАН НЯПА ДА РА ЖАН НЯ
«КА МУ НАЛ КІ» НЕ БУ ДЗЕ «КА МУ НАЛ КІ» НЕ БУ ДЗЕ 

За тое ад бу дзец ца пла на мер нае па вы шэн не якас ці па слуг 
і зні жэн не іх са бе кош ту. Аб гэ тым па ве да міў на чаль нік 
упраў лен ня жыл лё вай гас па дар кі Мін жыл кам га са
Анд рэй РА МАШ КА.

На слыху На слыху   ��

СЁН НЯ І ЗАЎТ РА 
— На жаль, але мы ў апош нія дзе-

ся ці год дзі не каль кі са ма за спа ко і лі ся, 
і на ша шко ла ўсё больш не бяс печ на 
па чы нае ад ста ваць ад жыц ця, а ўсе 
спро бы про ці ста яць гэ та му зво дзяц-
ца пе ра важ на да за круч ван ня га ек, 
да да лей шай бю ра кра ты за цыі шко лы, 
усё боль шай рэг ла мен та цыі дзей нас-
ці як кі раў ні коў на ву чаль ных уста ноў, 
так і на стаў ні каў, — па дзя ліў ся сва і мі 
дум ка мі з удзель ні ка мі на ра ды кі раў-
нік ра бо чай гру пы, ві цэ-прэм' ер бе-
ла рус ка га ўра да Ана толь ТО ЗІК. — І 
вы нік атрым лі ва ец ца з дак лад нас цю да 
на ад ва рот — сі ту а цыя яшчэ больш ус-
клад ня ец ца: са шко лы сы хо дзяць іні цы-
я ты ва, сы хо дзяць та ле на ві тыя на стаў ні-
кі, пра цяг вае зні жац ца якасць аду ка цыі, 
а шко лай па чы на юць ка ман да ваць усе 
за пар: і Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, 
і МНС, і сан стан цыя, і ін шыя… Мы па-
він ны пра па на ваць ра шэн ні, якія «раз-
ня во лі лі» б шко лу, да зво лі лі рых та ваць 
аду ка ва ных лю дзей, якія змо гуць за-
бяс пе чыць на шай кра і не мес ца ся род 
са мых па спя хо вых кра ін све ту. Якая 
шко ла сён ня — та кая кра і на заўт ра.

Лі чу, што мы маг лі б не ад клад на дэ-
бю ра кра ты за ваць шко лу і за ба ра ніць 
умеш вац ца ў ву чэб ны пра цэс. Мы мо-
жам за ка на даў ча ўста на віць мі ні мум да-
ку мен таў, якія па ві нен вес ці на стаў нік, 
клас ны кі раў нік і ад мі ніст ра цыя шко лы. 
Мы маг лі б не ад клад на за ба ра ніць роз-
ныя раз на рад кі і спра ва зда чы кштал-
ту пад піс кі на га зе ты і ча со пі сы. Трэ ба 
за ба ра ніць пры му со вае на вед ван не 
школь ні ка мі спар тыў ных і ві до вішч ных 
ме ра пры ем стваў праз за дзей ні чан не 
ад мі ніст ра цый на га рэ сур су. А зні маць 
дзя цей з уро каў, я лі чу, уво гу ле мож на 

толь кі ў над звы чай най сі ту а цыі. І я пра-
па на ваў бы ра біць гэ та толь кі з да зво лу 
мі ніст ра аду ка цыі, на ват ка лі раз мо ва 
ідзе пра ад да ле ную сель скую шко лу.

СУ СВЕТ НАЯ КУЛЬ ТУ РА 
І МА ТЭ МА ТЫ КА 

Праб ле ма ну мар адзін — зні жэн не 
ўзроў ню пад рых тоў кі вуч няў па дак лад-
ных на ву ках і якасць аду ка цыі, якая не 
ад па вя дае су час ным па тра ба ван ням.

На мес нік мі ніст ра аду ка цыі Ва-
сіль БУД КЕ ВІЧ кан ста та ваў іс на ван не 
не да хо паў у ву чэб ных пра гра мах і 
пла нах, не дас ка на ласць пад руч ні каў і 
пра бе лы ў кад рах: дэ фі цыт на стаў ні каў 
ма тэ ма ты кі, фі зі кі, хі міі, бія ло гіі і не заў-
сё ды вы со кі ква лі фі ка цый ны ўзро вень 
на стаў ні каў-прад мет ні каў.

— Ма тэ ры ял мы сён ня вы ву ча ем 
той жа, што і 20–30 га доў та му, але 
коль касць уро каў ма тэ ма ты кі ў ты дзень 
ска ра ці ла ся ў 1,5 ра за, — па дзя лі ла ся 
сва ім мер ка ван нем на стаў ні ца ма тэ-
ма ты кі з 23-га до вым ста жам 20-й 
ся рэд няй шко лы г. Ба ры са ва Фа і на 
ЯНУ ШЭЎ СКАЯ. — Ра ней на ма тэ ма-
ты ку ад во дзі лі ся 6 га дзін у ты дзень, 
за тым 5, а ця пер 4. Гэ та зна чыць, што 
прак тыч на на кож ным уро ку вы ву ча-
ец ца но вая тэ ма. Пас ля пра вя дзен ня 
кант роль най на ра бо ту над па мыл ка мі 
ча су не пра ду гле джа на. Вуч ні вы му-
ша ны ў па ско ра ным тэм пе «ўбі раць» 
у ся бе ве ды, бо на тры ва лае іх за сва-
ен не і за ма ца ван не ма тэ ры я лаў ча су ў 
пра гра ме ня ма.

— Па ма тэ ма ты цы ў нас на 245 га-
дзін менш, чым у Ра сіі. А гэ та, між ін-
шым, ба за вы прад мет для жыц ця ўво-
гу ле, — пад крэс ліў Ана толь То зік. — У 
нас жа як атры ма ла ся: ка лі пе ра хо дзі лі 
на 12-год ку, вы зва лі лі ад уро каў су-
бо ту. А ка лі вяр ну лі ся да 11-га до вай 
ся рэд няй шко лы, су бо ты так і за ста-
лі ся сва бод ны мі ад уро каў. Мы ка-
жам, што на шы дзе ці пе ра гру жа ны, і 
пры бі ра ем са школь най пра гра мы та-
кі важ ны прад мет, як «Ай чын ная і су-
свет ная мас тац кая куль ту ра». А сён ня 
на зі ра ем, як імк лі ва зні жа ец ца агуль ны 
ўзро вень куль ту ры ма ла дых лю дзей… 

Мяр кую, што трэ ба вяр нуць у шко лу 
гэ ты прад мет.

ВУ ЧЭБ НАЯ СУ БО ТА?
Ва сіль Буд ке віч лі чыць, што не аб-

ход на пе ра гле дзець ты па вы план 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі і па вя лі-
чыць коль касць га дзін на вы ву чэн не 
ма тэ ма ты кі і прад ме таў пры ро да знаў-
ча-на ву ко ва га цык ла. Але за кошт ча го 
мож на гэ та зра біць, ка лі не за дзей ні-
чаць су бо ту і не пад аў жаць на ву чаль ны 
год? Ана толь То зік па ці ка віў ся мер ка-
ван нем пе да го гаў на конт мэ та згод нас-
ці ска ра чэн ня лет ніх ка ні кул:

— Не ўсім спа да ба ец ца, што я ска жу, 
але ў на шай кра і не вель мі ка рот кі на ву-
чаль ны год — 165 дзён. У еў ра пей скіх 
кра і нах школь ні кі ву чац ца на пра ця гу 
го да 230 дзён, у кра і нах Паўд нё ва-Ус-
ход няй Азіі — 230–265 дзён. Між ін шым 
у боль шас ці гэ тых кра ін — 12-га до вая 
ся рэд няя аду ка цыя і на ват 13-га до-
вая. Ка лі ў кра і нах Паўд нё ва-Ус ход няй 
Азіі на пра ця гу ўсіх га доў на ву чан ня ў 
шко ле дзе ці ву чац ца 3120 дзён, то ў 
Бе ла ру сі — 1815. Амаль удвая менш! 
Акра мя та го, у нас дзей ні чае яшчэ і аб-
ме жа ван не на коль касць уро каў…

На дум ку пе да го гаў, за дзей ні чаць 
пад ву чо бу пер шы лет ні ме сяц на ў-
рад ці атры ма ец ца. Пры чын шмат: 
пра вя дзен не азда раў лен чай кам па ніі, 
56-дзён ны вод пуск у пе да го гаў, не аб-
ход насць пад рых та ваць да но ва га на-
ву чаль на га го да шко лу і ка бі не ты… А 
вось вяр тан не су бо ты ў школь ны рас-
клад мно гія рас цэнь ва юць ста ноў ча. 
Сва бод ную ад уро каў су бо ту пра па-
ну ец ца па кі нуць толь кі ў па чат ко вай 
шко ле і для вуч няў 5-х кла саў, па коль кі 
гэ та год адап та цыі ма лод шых школь ні-
каў да но вых па тра ба ван няў.

СТАР ШАЯ ШКО ЛА — 
НЕ ДЛЯ КОЖ НА ГА 

Яшчэ адзін дыс ку сій ны мо мант — 
увя дзен не па ро га пры ад бо ры вуч няў 
у стар шую шко лу.

— Па вы ні ках рэс пуб лі кан ска га ма-
ні то рын гу, 77% пе да го гаў і 65% баць-
коў лі чаць маг чы мым увя дзен не аб-
ме жа ван няў пры пры ёме на ву чэн цаў 
у 10-ы клас, — па ве да мі ла ды рэк тар 
На цы я наль на га ін сты ту та аду ка цыі 
Ра і са СІ ДА РЭН КА. — Пе ра ход да на-
ступ най сту пе ні аду ка цыі мэ та згод на 
ра біць на асно ве не за леж най вы ні ко-
вай атэс та цыі. Да па доб най прак ты-
кі па сту по ва пе ра хо дзяць у су сед ніх 
дзяр жа вах. У пры ват нас ці, у Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі ўво дзіц ца аба вяз ко-
вая дзяр жаў ная вы ні ко вая атэс та цыя 

дзе вя ці клас ні каў, якая ажыц цяў ля ец ца 
на не за леж най асно ве.

У ця пе раш ніх вы пуск ных эк за ме нах 
за курс ба за вай шко лы, якія пра во-
д зяць «свае» на стаў ні кі, ні хто сэн су не 
ба чыць. Але ёсць і ін шая пра па но ва — 
да пус каць у 10-ы клас вуч няў згод на з 
ся рэд нім ба лам па свед чан ня аб агуль-
най ба за вай аду ка цыі. Ся рэд ні бал па-
свед чан ня па ві нен быць не ні жэй за 
6 ба лаў, а ад зна кі па про філь ных дыс-
цып лі нах — не ні жэй за 7 ба лаў.

Уз нік ла пы тан не: як быць у та кім 
ра зе з гім на зіс та мі, якія ўжо зда ва лі 
іс пы ты пры па ступ лен ні ў гім на зію? Ці 
ар га ні зоў ваць для іх да дат ко вы до пуск 
у 10-ы клас?

— Ня ма ні я кай га ран тыі, што ву чань, 
які доб ра ву чыў ся ў 5-м кла се, бу дзе так-
са ма доб ра ву чыц ца і ў 9-м, — па дзя лі-
ла ся сва і мі дум ка мі на стаў ні ца бія ло гіі 
Смар гон скай гім на зіі, пе ра мож ца Рэс-
пуб лі кан ска га кон кур су «На стаў нік го-
да —2006» Іры на КЛЯ ВЕЦ. — Ка лі мы 
ка жам пра трэ цюю сту пень як пра ака дэ-
міч ную, як пра пад рых тоў ку да на ву чан ня 
ў ВНУ, то на стар шую сту пень гім на зіі 
па він ны трап ляць толь кі тыя вуч ні, якія 
здоль ны пра ца ваць і за свой ваць яе пра-
гра му. Па ма іх на зі ран нях, гэ та пры клад-
на 50 пра цэн таў. Ас тат нія 50 пра цэн таў 
гім на зіс таў пе да го гі спра бу юць штуч на 
пад цяг нуць і па ста віць ім тую ад зна ку, 
якую ха це ла б ба чыць ад мі ніст ра цыя. 
Ад мі ніст ра цыя і ад дзел аду ка цыі за ці-
каў ле ны ў тым, каб быў ней кі пры стой ны 
ся рэд ні бал, а за лож ні кам сі ту а цыі аказ-
ва ец ца пе да гог. Ка лі ву чань ве дае на 
«5», а атрым лі вае «7», то гэ та яго вель мі 
раз бэшч вае і пры ні жае на стаў ні ка, які 
ха цеў бы ацэнь ваць адэ кват на.

У вы ні ку ў нас склад ва ец ца за ган-
ная сіс тэ ма: да 11-га кла са мы атрым-
лі ва ем пры стой ны ўмоў ны ся рэд ні бал, 
але за тым на шы вуч ні спра бу юць зда-
ваць ЦТ, атрым лі ва юць мі ні маль ны бал 
і ідуць з гэ тым ба лам у ВНУ.

АД ЗНА КІ ЗА МЕСТ 
«ЗО РА ЧАК» 

Пе ра ход на про філь нае на ву чан не 
на стар шай сту пе ні шко лы — гэ та ўжо, 
так бы мо віць, вы ра ша нае пы тан не. 
На цы я наль ны ін сты тут аду ка цыі пра па-
нуе ча ты ры про фі лі: гу ма ні тар ны, пры-
ро да знаў ча-на ву ко вы, са цы я куль тур ны 
і тэх ні ка-тэх на ла гіч ны. Да сло ва, больш 
за па ло ву апы та ных баць коў і пе да го-
гаў (54% і 56% ад па вед на) па дзя ля юць 
дум ку пра тое, што про філь нае на ву-
чан не ў стар шых кла сах мо жа стаць 
аль тэр на ты вай рэ пе ты тар ству.

Ра і са Сі да рэн ка звяр ну ла ўва гу на 
тое, што перш чым пе ра хо дзіць на про-

філь нае на ву чан не, кож най на ву чаль най 
ўста но ве трэ ба дас ка на ла пра ана лі за-
ваць, ці мо гуць там быць за бяс пе ча ны 
ўмо вы для гэ та га. У пер шую чар гу — на-
яў насць вы со ка пра фе сій ных пе да га гіч-
ных кад раў, здоль ных рэа лі зоў ваць пра-
гра му про філь на га на ву чан ня, су час ная 
ву чэб на-ма тэ ры яль ная ба за, ву чэб на-
ме та дыч нае су пра ва джэн не. На ту раль-
на, што на пе ра ход ным эта пе агуль на-
аду ка цый ныя кла сы за ха ва юц ца.

На па ся джэн ні ра бо чай гру пы бы ло 
ўзня та і пы тан не без ад зна ка ва га на ву-
чан ня ў па чат ко вай шко ле. Амаль усе 
пры сут ныя сыш лі ся ў мер ка ван ні, што 
ад зна кі трэ ба вяр таць.

— Без вы стаў лен ня ад зна кі ў дзён-
нік цяж ка рас тлу ма чыць баць кам, на 
якім уз роў ні раз віц ця зна хо дзіц ца іх 
дзі ця. Акра мя та го, пры без ад зна ка-
вым на ву чан ні да ку мен та цыя для вя-
дзен ня на стаў ні ка мі па вя ліч ва ец ца на 
па ра дак. Акра мя клас на га жур на ла, 
на стаў нік за паў няе яшчэ адзін жур нал 
сіс тэ ма тыч на га ўлі ку ве даў, умен няў 
і на вы каў, — ка жа на стаў ні ца па чат-
ко вых кла саў Ба ры саў скай ся рэд-
няй шко лы № 20 Свят ла на БЯ ЛОЦ-
КАЯ. — Я лі чу, што ад сут насць ад зна кі 
па вы яў лен чым мас тац тве, пра цоў ным 
на ву чан ні, фі зіч най куль ту ры, му зы цы 
зні жае ў дзі ця ці імк нен не пры клас ці на-
ма ган ні для да сяг нен ня вы ні ку на ву-
чан ня, губ ля ец ца ін та рэс да прад ме та. 
Мэ та згод на бы ло б вы ка рыс тоў ваць 

без ад зна ка вае на ву чан не толь кі ў пер-
шым кла се, а з дру го га кла са вы ка рыс-
тоў ваць ад зна кі.

ПРАБЛЕМА 
ДЛЯ ВЫРАШЭННЯ

Ана толь То зік вы ка заў за кла по ча-
насць ста нам бе ла рус кай мо вы ў на-
шых шко лах:

— Мяр кую, гэ та да стат ко ва сур' ёз-
ная праб ле ма. Пой дзе бе ла рус кая мо-
ва са шко лы — яна пой дзе і з на цыі. І 
на цыя пе ра ўтво рыц ца ў на сель ніц тва. 
Апош нім ча сам на гэ та не каль кі ра зоў 
звяр таў ува гу і кі раў нік дзяр жа вы. Я 
лі чу, што трэ ба аба вяз ко ва зда ваць і 
бе ла рус кую, і рус кую мо ву, а не пра-
да стаў ляць вы пуск ні кам і абі ту ры ен там 
вы бар, як гэ та ро біц ца за раз. Маг чы-
масць вы ба ру як раз і пры вя ла да та го, 
што на ЦТ бе ла рус кую мо ву ў апош-
ні год зда ва лі толь кі 15% ад агуль най 
коль кас ці абі ту ры ен таў. Ка лі так пой дзе 
і да лей, то Бе ла русь мо жа ака зац ца на-
цы яй, якая доб ра ах вот на ад мо ві ла ся ад 

на цы я наль най мо вы і стра ці ла яе. А як 
мож на зра зу мець, што гіс то рыя Бе ла-
ру сі вы кла да ец ца ў нас на рус кай мо-
ве? Я лі чу, што гра ма дзя нін Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, які мае ся рэд нюю і ба за вую 
аду ка цыю, па ві нен ва ло даць дзвю ма 
дзяр жаў ны мі мо ва мі ў роў най сту пе ні. 
Трэ ба лік ві да ваць раз дзя лен не школ на 
бе ла рус ка моў ныя і рус ка моў ныя. Гэ та 
ўсё на шы бе ла рус кія шко лы, та му там 
па він ны пры сут ні чаць у роў най сту пе-
ні і бе ла рус кая, і рус кая мо вы. На ша 
бя да ўжо на ват не ў тым, што дзе ці не 
мо гуць ці не жа да юць раз маў ляць на 
бе ла рус кай мо ве. Сі ту а цыя на шмат 
гор шая: яны ўжо стра ці лі здоль насць 
да бе ла рус ка га вы маў лен ня, якая за-
клад ва ец ца ў ран нім дзя цін стве. Яны 
не чу юць бе ла рус кай мо вы…

На па ся джэн ні пра гу ча ла дум ка, 
што бе ла рус кая мо ва ста ла для мно-
гіх амаль што за меж най, та му па ды-
хо дзіць да яе вы кла дан ня трэ ба як да 
вы кла дан ня за меж най мо вы і дзя ліць 
у па чат ко вай шко ле кла сы на мен шыя 
гру пы. А бе ла рус ка моў нае ася род дзе 
трэ ба ства раць яшчэ ў да школь ных 
уста но вах аду ка цыі.

— Для па шы рэн ня сфе ры вы ка ры-
стан ня бе ла рус кай мо вы ў аду ка цый-
ным пра цэ се трэ ба за бяс пе чыць вы-
кла дан не гіс то рыі Бе ла ру сі і геа гра фіі 
Бе ла ру сі на бе ла рус кай мо ве, — пра-
па на ваў Ва сіль Буд ке віч. — За бяс пе-
чыць пад рых тоў ку і вы дан не ін струк-
тыў на-ме та дыч ных ліс тоў, ка лян дар на-
тэ ма тыч нае пла на ван не па кож ным з 
гэ тых ву чэб ных прад ме таў, кон тур ных 
карт і ат ла саў, ра бо чых сшыт каў на 
дзвюх дзяр жаў ных мо вах — бе ла рус-
кай і рус кай. І, га лоў нае, за бяс пе чыць 
вы ву чэн не бе ла рус кай і рус кай моў у 
па чат ко вай шко ле ў роў ным аб' ёме ву-
чэб ных га дзін.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
Мінск — Ба ры саў — Мінск
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КАБ ШКО ЛА НЕ АД СТА ЛА АД ЖЫЦ ЦЯ…

Якія яшчэ пра па но вы пра гу ча лі
на па ся джэн ні ра бо чай гру пы:

— зра біць ды рэк та раў уста ноў аду ка цыі дзяр жаў ны мі слу жа чы мі;
— увес ці льгот нае крэ ды та ван не бу даў ніц тва жыл ля для пе да го гаў або 

ўвес ці для пе да го гаў іль гот ную іпа тэ ку (у Ра сіі прак ты ку ец ца іпа тэ ка для пе да-
го гаў тэр мі нам на 10 га доў, што да зва ляе ўтры маць у га лі не спе цы я ліс таў);

— вы дзя ляць для пе да го гаў іль гот ныя пу цёў кі для са на тор на-ку рорт на га 
азда раў лен ня хоць бы раз на тры га ды;

— па вя лі чыць апла ту клас на га кі раў ніц тва да па ло вы стаў кі;
— па вя лі чыць апла ту за пра вер ку сшыт каў і ды фе рэн цы я ваць яе ў за-

леж нас ці ад на паў няль нас ці кла са (за раз аплач ва юц ца мак сі мум 2 га дзі ны 
та кой ра бо ты ў ты дзень; та кім чы нам, на пра вер ку ад на го сшыт ка на стаў ні ку 
да ец ца ад 25 да 40 се кунд);

— уста на віць па ро га вы бал для за лі чэн ня ў гім на зію — не менш як 45;
— пра во дзіць кон курс на ва кант ныя мес цы пе да го гаў у гім на зіі;
— пе ра гле дзець змест леп шых са вец кіх пад руч ні каў на прад мет іх адап-

та цыі да су час ных умоў.

Як зра біць змест на ву чан ня больш прак ты ка а ры ен та ва ным і вы пус ціць 
у жыц цё кан ку рэн та здоль нае па ка лен не? Якой па він на быць ІІІ сту пень 
шко лы? Ча му ва ўста но вах аду ка цыі не гу чыць род ная мо ва? Як дэ бю-
ра кра ты за ваць ра бо ту шко лы і змен шыць па пя ро вую на груз ку на пе-
да го гаў? Як па вы сіць прэ стыж пра цы на стаў ні ка? Гэ тыя і мно гія ін шыя 
пы тан ні аб мяр коў ва лі ся на па ся джэн ні ра бо чай гру пы па комп лекс ным 
ана лі зе сіс тэ мы аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. На ра да ад бы ла ся на ба зе 
20-й ся рэд няй шко лы г. Ба ры са ва, а да ўдзе лу ў дыс ку сіі бы лі за про-
ша ны як кі раў ні кі сіс тэ мы аду ка цыі, так і пе да го гі-прак ты кі, фі на ліс ты і 
пе ра мож цы апош ня га і па пя рэд ніх кон кур саў «На стаў нік го да Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь».

Больш за па ло ву апы та ных 
баць коў і пе да го гаў (54% 
і 56% ад па вед на) па дзя ля юць 
дум ку пра тое, што про філь нае 
на ву чан не ў стар шых кла сах 
мо жа стаць аль тэр на ты вай 
рэ пе ты тар ству.

На ша бя да ўжо на ват 
не ў тым, што дзе ці не мо гуць 
ці не жа да юць раз маў ляць 
на бе ла рус кай мо ве. Сі ту а цыя 
на шмат гор шая: яны 
ўжо стра ці лі здоль насць 
да бе ла рус ка га вы маў лен ня.


